津旅集安［2019］9号

旅游集团关于开展2019年“安全生产月”和“安全生产专题行”活动的通知

集团所属企业： 

为全面提高员工安全素质和应急意识，提高防灾减灾救灾能力，有效防范和遏制重特大事故发生，按照《市安委会办公室关于开展2019年“安全生产月”和“安全生产专题行”活动的通知》（津安办[2019]25号）要求，以“防风险、除隐患、遏事故”为主题，在集团系统开展“安全生产月”和“安全生产专题行”活动，现就有关事项通知如下：
一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习宣传习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，认真落实市委、市政府安全生产决策部署，以防范化解重大风险、及时消除安全隐患、有效遏制生产安全事故、增强员工应急意识、提升安全素质、提高防灾减灾救灾能力为目标，以强化安全红线意识、落实安全责任、推进依法治理、深化专项整治、深化改革创新等为重点内容，开展系列安全生产宣传教育活动，促进集团安全稳定发展，为新中国成立70周年营造良好的安全生产环境。
二、“安全生产月”活动主要内容及安排

集团“安全生产月”活动时间，从2019年6月1日开始到6月30日止，活动主题为“防风险、除隐患、遏事故”。
（一）开展安全生产月启动仪式和安全宣传咨询日活动。6月1日是全市“安全生产月”活动启动日，各企业可通过现场活动、播放公益宣传片、新媒体传播等多种方式，启动本企业2019年安全生产月活动，对主要活动进行全面安排，对重点工作进行全面部署。6月16日为全国安全生产宣传咨询日，市安委会办公室在滨海新区天津渤海石化有限公司开展危险化学品企业“安全生产公众开放日”活动。各企业可根据自身情况，根据本企业安全重点，组织开展宣传咨询活动，提高员工安全意识，体现“安全生产月”活动氛围。

（二）开展安全发展主题宣讲活动。各企业要结合自身实际积极开展安全发展主题的宣传教育活动，党政领导干部要带头学、亲自讲，可根据情况邀请专家举办专题讲座，有针对性地开展全方位、多角度集中讲解，确保习近平总书记关于安全生产的重要思想深入企业、深入基层、深入人心，引导员工自觉认识“防风险、除隐患、遏事故”的主题，切实强化“安全生产是企业的生命线”的基本理念。

（三）广泛开展新闻宣传活动。各企业要充分利用企业网站、企业微信公众号、工作群、微博、企业QQ群、宣传园地以及各类电子媒介进一步加强宣传工作，大力宣传习近平总书记关于安全生产的重要思想，安全生产领域改革创新的任务要求，安全生产形势任务和政策措施。同时要加强消防安全、防灾减灾救灾知识和应急避险技能知识的普及，形成人人讲安全，事事为安全，时时想安全，处处要安全的良好氛围。

（四）开展应急演练活动。应急预案的演练是企业检验、评价和保持应急能力的一个重要手段，是提高员工应急处置能力的有效抓手。各企业要认真排查梳理自身重大安全风险，坚持贴近实战、注重实效原则，认真组织开展防火灭火、洪涝灾害避险、自救互救、应急逃生等实战化应急演练活动，完善优化预案,加大装备物资投入,提高企业安全生产应急处置能力。

（五）开展事故和灾害警示教育活动。各企业要梳理典型事故案例，深入剖析事故原因、发生经过、严重危害、恶劣影响、重现事故画面，集中组织观看警示教育片、警示教育展，进行反思大讨论，做到举一反三，警钟长鸣。要围绕消防安全、道路交通、人员密集场所等易发生重特大事故的行业领域、时间节点、薄弱环节，及时发布预警信息和安全提示，从而不断提高员工应急意识和安全素质。

（六）认真组织开展安全隐患排查治理活动。各企业要结合“防风险保平安迎大庆”消防安全检查专项行动安排，在“安全生产月”活动期间开展一次全面彻底的安全检查、事故隐患排查自查自纠活动，消除事故隐患，堵塞管理漏洞，要横到边，竖到底开展地毯式检查，做到全面检查、不留死角、不留盲点，对查出的隐患定时间、定标准、定责任人进行有效整改，严格杜绝生产安全事故发生。

（七）积极开展特色宣传活动。要结合本企业特点，组织开展具有各自特色的“安全生产月”活动。采取员工喜闻乐见的形式，让“安全生产月”活动落实落地、深入人心、起到作用，努力为集团安全发展营造良好氛围。 

（八）做好防汛及夏季各项防暑降温工作。夏季高温多雨，各企业要做到防汛措施到位，应急队伍过硬、应急物资储备齐全，保障汛期安全。要切实关心企业员工夏季工作和生活，认真落实各项防暑降温措施，配备必要的通风或降温物品及用品，保证高温作业、露天作业人员身心健康，防止高温中暑等事件发生。

三、有关要求

（一）加强组织领导，明确工作职责。各企业要把安全生产宣传教育工作摆在重要位置，切实加强组织领导，主要领导亲自部署，分管领导直接负责，专题研究细化活动方案，层层压实责任，认真开展落实。集团成立旅游集团安全生产月活动工作领导小组，组长为集团总经理左坚，副组长为集团副总经理张继军，成员为集团安监部成员，领导小组下设办公室，设在集团安监部，负责“安全生产月”活动的组织推动。

（二）营造氛围，强化宣传。各企业要紧紧围绕活动主题和重点内容，广泛在企业办公区域、生产区域、施工区域、职工宿舍及食堂等区域悬挂张贴安全生产横幅标语和海报挂图，利用企业内部电子显示屏滚动播出相关宣传片和标语口号，宣传安全生产知识，营造安全文化氛围。从而保证安全生产宣传的针对性和实效性。

各企业要认真组织落实“安全生产月”活动，分别于6月5日和6月28日前报送2019年“安全生产月”活动方案和总结及活动影像资料。其他相关工作开展情况、重大活动情况可随时报送。
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