附件
森林草原火灾信息通报机制

为有效防范化解森林草原火灾风险，推动各地针对性做好卫星监测热点核查反馈、起火原因调查和火灾损失评估统计等相关工作，严格执行森林草原火灾统计有关规定，国家森林草原防灭火指挥部办公室（以下简称国家森防指办公室）在国家森林草原防灭火信息共享平台建立森林草原火灾信息通报专栏，充分发挥“互联网＋”作用，及时公布相关信息。
一、指导思想
深入学习贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作的一系列重要指示精神，以防范化解重大安全风险为主线，坚持主动防范，强化问题导向，聚焦卫星监测热点核查反馈不及时不准确、火因调查不积极不主动、森林草原资源损失评估统计不准确不规范等问题，通过建立通报机制，及时公布卫星监测热点核查2小时反馈率、热点核查准确率、起火原因查明率和森林草原资源损失评估统计情况等信息，推动各地各级强化责任落实，快速核查准确反馈卫星监测热点，切实查明起火原因，扎实做好火灾损失调查评估统计工作，有效治理火灾隐患，坚决杜绝瞒报谎报现象，切实防止迟报漏报错报等情况发生，坚决做到打早打小打了。
二、通报内容
（一）卫星监测热点核查信息。2小时反馈率：热点数量、分布区域、2小时核查反馈数量和所占比例；热点核查准确率：热点核查反馈信息与实际情况不符，或反馈信息不具体不翔实等数量和所占比例。
（二）起火原因调查统计信息。起火原因查明率：森林草原火灾起数、起火原因查明情况、所占比例和省份排序。
（三）林草资源损失评估统计信息。国家层面卫星遥感森林草原火灾火场（过火）面积、受害森林草原面积等评估初判情况；地方上报的火场（过火）面积、受害森林草原面积等调查评估统计情况。
三、通报方式
（一）卫星监测热点核查信息。实行一周一通报，在每周一公布上周核查信息。如遇节假日，在节假日后第1个工作日公布。
（二）起火原因调查统计信息。在4月15日、7月15日、10月15日和次年1月15日前，分别通报季度、半年、全年统计信息；对起火原因查明率低，以及发生影响较大和引起高度关注的火灾迟迟未查明起火原因的，点对点实时通报相关省份。
（三）林草资源损失评估统计信息。对初判火场（过火）面积超过100公顷的森林火灾或者火场（过火）面积超过5000公顷的草原火灾，或者引起高度关注的森林草原火灾，地方核查上报火场（过火）面积与国家层面卫星遥感初判火场（过火）面积出入较大的，点对点实时通报相关省份。
四、通报管理
国家森防指办公室负责森林草原火灾信息通报的统筹和综合管理，通报信息一般由国家森防指办公室常务副主任签发，重要信息由国家森防指办公室主任签发。森林草原火灾信息通报工作由应急管理部火灾防治管理司与森林防火预警监测信息中心具体承办，信息通报网络运行保障由森林防火预警监测信息中心负责。
五、有关要求
（一）强化热点核查反馈。严格执行热点核查2小时反馈制度，对国家森林草原防灭火信息共享平台发布的卫星监测热点信息，各地要认真组织核查，及时如实反馈，切实提高热点核查2小时反馈率、热点核查准确率。
（二）强化起火原因调查。发生火灾要按照“起火原因不查清不放过、责任者得不到处理不放过、整改措施不落实不放过、教训不吸取不放过”的“四不放过”原则，尽快查明起火原因，依法依规追究相关责任。
（三）强化火灾评估统计。要严格执行《森林防火条例》《草原防火条例》和《国家森林草原防灭火指挥部运行机制》（国森防发〔2020〕6号）、《关于印发森林火灾统计系列报表及相关管理规定的通知》（国森防〔2016〕25号）有关规定，认真做好火情核查、火因调查、森林草原资源损失调查评估和有关信息报送等工作，坚决杜绝瞒报谎报现象，切实防止迟报漏报错报等情况发生。
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